

72小时追回70万元铝棒

3月24日，河津市公安局收到一面印有“神速破案显警威 千里追赃护企业”的牌匾和一封情真意切的感谢信，这是山西某新材料公司对河津公安迅速破获价值70万元的铝棒诈骗案、挽回企业损失表示感谢。

这场跨越山西、山东、安徽等六省的千里追击，究竟是如何实现的？

3月6日17时，山西某新材料公司负责人的报警电话让河津市公安局指挥中心气氛骤然紧张。价值70万元的铝棒在物流运输途中神秘消失，司机失联、货物去向成谜，一场与时间赛跑的千里追赃战就此打响。

案件始于一场精心设计的“信息陷阱”。骗子利用物流平台信息差，伪装成正规物流公司“截单”，通过虚拟号码切断线索，指挥雇佣司机将铝棒中途转运至山东梁山。当企业发现货物失踪时，17小时的物流延迟已让嫌疑人获得充足的销赃时间。“铝材的熔炼非常便捷，一旦进入熔炉就永远消失。”办案民警吴飞宾说，接警时他们已站在与时间对抗的关键点。

办案中，民警侦查到骗子使用虚拟号码接单，身份难追踪，且本案属于跨省作案，嫌疑人的反侦查意识强。接到报案后，河津市公安局立即成立专案组，兵分两路：一组由刑警四中队、网安大队等部门民警组成，根据报案人提供的信息进行分析研判；一组由刑警三中队民警立即驱车赶往山东梁山。

3月6日23时（接警后6个小时）：三中队办案民警到达山东梁山，在山东警方的配合下，立即调取卸货地点的监控视频，顺线追查。

为何能在接警后6个小时就赶赴千里之外的山东梁山？

用吴飞宾的话来说就是，“说走就走”。

在采访期间，办案民警吴飞宾给我看了手机里的特殊相册：不是妻儿照片，而是沿途加油站、物流园和铝材运输的资料。这些碎片化知识在某个时刻突然拼成完整拼图。民警们笑称这是“刑侦版的十万个为什么”，和同事紧密的配合也是他们与新型犯罪较量的底气。这场教科书式的追赃行动，折射出河津公安在传统“接警—处警”模式外，构建起“数据研判—精准打击—合成作战”的新质战斗力。

记者 刘凯华

▶办案民警收到企业送来的牌匾



运城公安广泛开展宣传 守护生态民生

守护“母亲河”4月1日起，平陆县黄河流域将进入为期4个月的禁渔期。为强化群众法治意识，3月27日，平陆县公安局圣人涧派出所沿黄警务室开展专项普法宣传。民警通过发放禁渔通告、LED屏滚动播放政策、村组微信群推送非法捕捞案例等形式，向沿河村民普及禁渔期规定。

守好“钱袋子”3月24日，盐湖公安分局安邑派出所联合辖区农商银行开展反诈宣传。民警通过真实案例揭露刷单返利、虚假理财等骗局，强调“不轻信、不转账”原则，并针对老年人重点讲解养老诈骗套路，提醒警惕“天上掉馅饼”陷阱。此前，该所已通过社区签约反诈承诺书、推广



▲银行网点宣“反诈”

“国家反诈中心”App预警功能等方式，形成“线上+线下”防诈矩阵。

共护“无毒家”为遏制非法种植毒品原植物，临猗县禁毒社工近期深入猗氏镇、北景乡等地，开展“禁种铲毒护净土”行动。通过发放资料、

时）：经过一天一夜的蹲守未发现任何线索。

民警再次对案件进行梳理研判，确定了通过骗子实际购买了铝棒的郭某某身份，立即与其取得联系，郭某某同意从江苏江阴赶到安徽天长配合工作。

为何能在接警后42小时精准识别出实际购买人的身份？

在本案出警民警杜鹏魁和辅警李渊的口中记者得到了一个关键词——同步。“我们在前往安徽的途中，‘后台’也在同步排查货运车辆的信息，并逐条核实，最终才确定了实际买家的身份。”杜鹏魁告诉记者，在紧密的配合下，他们马不停蹄地搜寻，耐心蹲守就是在确保信息的可靠性。也正是得益于默契配合，才让涉案人物的一张张“画像”精准地呈现在办案民警眼前。

经查，郭某某通过朋友介绍购得铝棒，对货物来源并不知情。警方依法扣押赃物后，郭某某的配合为案件突破提供了关键支持。

3月8日17时（接警后48小时）：通过政策攻心，郭某某表示愿意配合公安机关的执法工作，同意警方扣押此批铝棒。

3月9日17时（接警后72小时）：该批铝棒安全运至河津市公安局，移交涉案财物管理中心。

至此，这批价值70万元的铝棒最终在多部门联手办理下“完璧归赵”。

案件发生后，侦查民警根据郭某某的陈述询问相关人员，并组织辨认，确定其中一名犯罪嫌疑人为山东籍人员刘某通。目前，办案民警已经与山东警方沟通，对方将协助关注并抓捕嫌疑人。案件正在进一步侦办中。

记者 樊朋展 刘凯华



▲“禁渔”知识人人晓

展示对比模型、张贴海报等方式，向村民普及“种毒必究”法律后果，强调“种一株也违法”。社工还联合村干部、村民深入田间地头和废弃院落排查，确保“零种植、零产量”目标。

记者 樊朋展 刘凯华

“暖心行动”再发力

柴火“失踪”引矛盾 民警调解促和谐

3月25日，平陆县公安局常乐派出所接到村民刘某报警，称堆放在自家耕地边的柴火不翼而飞。民警迅速赶赴现场调查，发现刘某于2月将砍伐的桃树枝堆放在地头，用于日常生火，但时隔一个月后竟发现柴火大量减少。通过村委会走访，民警锁定同村村民孙某曾在此捡拾柴火。面对询问，孙某承认误以为柴火是无主之物而自行取用。

考虑到双方为邻里关系且未造成严重损失，民警联合村委会组织调解。民警从法律和人情双角度切入，强调“远亲不如近邻”的相处之道。最终，孙某同意按市场价赔偿损失并诚恳道歉，刘某也表示谅解，双方握手言和。这场纠纷的化解不仅维护了村民权益，更彰显了基层警务“小事不小视”的为民初心。

记者 樊朋展

耕地受损起冲突 民警斡旋保进度

3月21日，平陆县公安局官派所接到报警，村民马某因耕地被高速施工方损毁，阻拦工程车辆通行。民警抵达现场后了解到，马某认为施工排水冲毁其位于桥墩旁的耕地，而施工方坚称土地已纳入征收范围，双方僵持不下。

为避免矛盾升级，民警分头行动：一方面向马某详细解读施工方案和补偿政策，另一方面督促施工方实地评估耕地损失。经过两小时多轮协商，施工方同意对实际受损部分进行赔偿，马某也承诺不再阻挠施工。这场调解既保障了重点项目推进，又守住了农民的利益底线。

官派出所负责人指出，此类纠纷需兼顾法律与情理，未来将联合乡镇部门前置排查矛盾，确保“工程进度”与“民生温度”双赢。

记者 樊朋展

黑户20载终“有名” 民警助其获身份

近日，永济市公安局韩阳派出所接到河津警方协查通知：一流浪男子自称韩阳镇人，却无法提供身份信息。民警经大量走访和档案比对，确认其为失踪多年的尚某。因其父母双亡、长期流浪未办二代身份证件，户口已被注销。

派出所立即启动户籍恢复程序：走访村民核实身份、跨县调取流浪记录、采集生物信息建档。短短数日，尚某的户口得以恢复，并拿到人生首张身份证。民警还将其安置至救助站，结束其风餐露宿的生活。

韩阳派出所践行“枫桥经验”，主动为特殊群体排忧解难。下一步，该所将联合民政部门加强流浪人员救助，让“服务不缺位”的承诺照亮每个角落。

记者 樊朋展

记者手记

在采访期间，办案民警吴飞宾给我看了手机里的特殊相册：不是妻儿照片，而是沿途加油站、物流园和铝材运输的资料。这些碎片化知识在某个时刻突然拼成完整拼图。民警们笑称这是“刑侦版的十万个为什么”，和同事紧密的配合也是他们与新型犯罪较量的底气。这场教科书式的追赃行动，折射出河津公安在传统“接警—处警”模式外，构建起“数据研判—精准打击—合成作战”的新质战斗力。

记者 刘凯华

▶办案民警收到企业送来的牌匾